



国家鞋类设计师高级技师、康奈集团研发中心总监沙民生： 和鞋子谈一辈子的“恋爱”

记者吴晓静报道 做一双鞋，需要280道工序。对从小就在鞋堆里长大的沙民生来说，每一道工序都如数家珍。出生于1961年的沙民生现任康奈集团有限公司研发中心总监，是国家鞋类设计师高级技师，浙江省首席技师。他和鞋的渊源，要从家庭环境说起。他对制鞋的热爱，就像一颗埋藏在心底的种子，生根、发芽，早已长成枝繁叶茂的大树。



鞋堆里长大的“家属工”
“你看，这是用新型材料研制的鞋底，是不是特别轻？这里还有橡胶鞋底，发泡鞋底……还有这个带气垫的，就像在你的鞋子里装了新风系统，不用怕脚臭出汗了。”在沙民生的办公桌上，摆满了各式各样的鞋底。他拿起鞋帮，放进一个个鞋底里细细地琢磨，偶尔兴奋地向记者展示最新研制的产品。“以前的鞋子，讲究的是牢固，穿好多年都穿不破。现在人们穿鞋，更讲究舒适度和时尚性，对功能和技术的要求更高。”

算起来，沙民生是从1981年开始从事皮鞋设计工作的。可早在他出生时，似乎就注定了要和鞋子谈一场一辈子的“恋爱”。“我的奶奶以前是东方红鞋厂的，妈妈也是，我小时候常拿鞋帮、鞋子

当玩具。那时放学了就泡在鞋厂等妈妈下班，别人不喜欢的鞋子气味，我却觉得无比好闻。稍大一点，到了暑假，就常帮妈妈做鞋帮。”他的童年和少年充满了关于鞋的记忆。

理所当然，成年后的沙民生以“家属工”的身份上班了，干的虽只是个普通的帮工，但他对自己的要求却很苛刻，每个钉子都要钉在固定的位置，每个细微的动作都要规范，每夹一只鞋帮的用时都做记录。

“把手表放在桌上计时，夹帮10双鞋刚好一个半小时，一天可

以夹帮50双鞋。我记得那时候计件一双是1毛6，我一天可以赚8元。”不仅快，而且好，这让沙民生意识到自己制鞋的天分。参加比赛，那个拿第一的总是他，因为手艺精湛，他做出来的鞋子也免检。

鞋匠是始终不变的身份
进入康奈集团后，通过对制鞋工艺的不断研究，如今的沙民生已经形成了自己的研发理念。他带领研发团队每年开发新品上万款，以自己的专业技术成为温州鞋业技术革新的带头人。

沙民生领着记者参观了康奈

集团研发中心，这里有最新的智能3D脚型测量仪器。“那边是第一代，那个是第二代，我们面前这个是第三代。”这些凝聚着心血的数据，是向个性化制鞋迈出的重要一步。“我一看就知道你是穿37码的鞋子，用机器，可以给出更精确的数据。”

短短几分钟，记者的脚长、脚宽、踵心宽、跖围、跲围数据全部可以通过二维码传输到手机上。沙民生说：“我们说鞋子的肥瘦，有二型、二型半、三型等，你在商场里买到的男款一般都是二型半，这个属于比较好测量的。但是对于一些脚型比较特殊的人，比如大小不一样，指关节特别突出等，就需要更为细致的数据，进行个性化定制。像你现在看到的是5个数据，我们后台记录的是54项数据。”

现代人对舒适度的追求，让制鞋更加追求精良。沙民生曾专程去上海，走访外国名牌鞋店，“有一个英国的品牌，买一双鞋差不多要5万元，他们的师傅每年来上海两次，就是专门给顾客测量脚的。”他的办公桌上也放着一张国外某奢侈品牌的皮鞋照片，“我们经常要搜集最新的时尚资讯。比如照片里这双鞋，下面是运动鞋底，上面是皮鞋面，结合了舒适

性和美观度。一些新的好的想法都是我们需要学习的。”在沙民生和团队的努力下，传统设计手段转型升级，3D鞋样设计技术实施推广应用，并引进国际先进设备深入开展鞋类舒适度研究，制定了国内第一个鞋类舒适度的企业标准。

当然，在沙民生眼里，工作远远不止这些，为推进鞋类研发工作的持续发展创新，他带领团队先后成立了“浙江省沙民生技能大师工作室”“沙民生鞋类设计创新中心”“沙民生鞋类设计创新中心”。其中“沙民生鞋类设计创新中心”被命名为“浙江省职工高技能人才创新工作室”，康奈研发中心被授予“省级技术中心”。

有人问沙民生，你这么厉害，为什么不自己创业当老板？他笑了，“当老板和当鞋匠都是一种职业。要知道自己的长处，找准自己的定位。鞋匠这个词用在我身上特别合适，这是我始终不变的身份。摸着鞋，我就觉得特别安心。”

外交部对美国国会涉港听证会表示强烈不满

新华社北京5月4日电 外交部发言人耿爽4日表示，美国国会有关委员会举行的涉港问题听证会，是对包括香港事务在内的中国内政的公然干涉，中方对此表示强烈不满和坚决反对。

当日例行记者会上，有记者问，据报道，5月3日，美“国会与行政部门中国委员会”举行了题为“主权回归20周年，香港模式能否持续？”的听证会，对香港回归20年来落实“一国两制”的情况提出指责，中方对此有何回应？

耿爽说，美国有关听证会是对包括香港事务在内的中国内政的公然干涉，中方对此表示强烈不满和坚决反对。香港回

归20年来，“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针得到切实贯彻落实，这是任何不带偏见的人所公认的客观事实。

“这个所谓的委员会在涉华问题上一直戴着有色眼镜，充满偏见。”他说，该委员会搞所谓的涉港听证会，称香港“一国两制”受到侵蚀，新闻自由和司法独立受到威胁，这完全是无视客观事实，是别有用心。

耿爽说，香港是中国的特别行政区，香港事务纯属中国内政，我们坚决反对任何外国以任何方式干涉香港事务。“香港个别人员勾结外国势力插手香港事务，他们的企图不会得逞。”

上虞区总工会召开劳模座谈会 工作岗位做劳模 “八大战役”当英模

本报讯 记者胡翀 通讯员王建江报道 日前，绍兴市上虞区总工会召开了“工作岗位做劳模，八大战役当英模”劳模代表座谈会。25名来自全区各条战线的劳模代表欢聚一堂，畅谈劳动感想。区委常委、副区长王雄杰，区政协副主席、总工会主席席伟明出席座谈会。

座谈会上，全国五一劳动奖章获得者、上虞区政协委员何旭斌代表全体劳模宣读了《工作岗位做劳模，“八大战役”当英模——致全区劳模和职工的倡议书》。倡议书号召全区296名各级劳模和25万职工，要立足岗位，在建设“创新之区、品质之城”征途上，做一个维护稳定、构建和谐社会的促进者，做一名立

足本职工作、苦练内功的排头兵，做一支与时俱进、锐意创新的先锋队，在助推“八大战役”中再造新业绩、再立新功勋。全体劳模在倡议书上庄重地签下了自己的名字。

各位劳模代表还结合各自工作实际，就怎样发挥劳模作用、促进上虞经济社会新跨越作了发言。全国劳动模范、崧厦镇祝祝村党总支书记杭兰英表示：造福村民，是我一生的目标！活着，奉献着，奋斗到老我心甘情愿！在“五水共治”“美丽乡村”建设中做好表率。浙江省劳动模范、浙江上百贸易有限公司董事长骆左强表示：将带领全体员工积极打造品质之城，引领消费时尚，为打造浙东新商都添砖加瓦。

瓯海首届25名“工匠大师”揭晓

本报讯 记者吴晓静 通讯员陈王强报道 传承瓯越文化、弘扬工匠精神。近日，温州市瓯海区首批“工匠大师”出炉，温州华得利鞋业有限公司马建国等25人受到表彰。“工匠大师”每人一次性奖励2万元，同时享受为期2年的每月800元生活补贴。

这些来自瓯海区鞋革、服装、眼镜、锁具、电气机械、汽配等传统产业的基层一线职工，不仅有一手绝活，还秉承着专业、专注、精准、精美的“瓯海工匠”精神，用匠心筑梦，传递正能量。瓯海区从今年开始实施评

树“百名工匠大师”三年行动计划，至2019年，将评选出100名“工匠大师”，建立30家以“百名工匠大师”名字命名的示范性工作室。由此发现和培养一批优秀工匠，更好地服务实体经济发展，助力瓯海转型发展。

据悉，“百名工匠大师”将享受在同等条件下优先推荐区级劳动模范，优先推荐技师、高级技师等职业资格评定，优先推荐参加区、市级各类技能人才评比；在子女义务教育阶段就读给予优先照顾等福利待遇；以“百名工匠大师”个人名字命名的示范性工作室将享受3万元补助。

爱的路上 携手同行 省残疾人艺术团应邀赴台开展巡回表演

本报讯 记者羊荣江报道 记者从省残疾人联合会获悉，5月1日，“爱的路上 携手同行”浙江省残疾人艺术团在台湾新北市召开新闻发布会，受到当地群众的欢迎。5月2日晚上，艺术团在新北市新庄文化中心进行首站演出，此后还将在新竹、高雄先后进行两场演出。

浙江省残疾人艺术团成立于1989年，演员是由热爱生活、热爱艺术的来自全省各地各行各业的视障人、听障人、肢障人

组成，他们以自强不息的精神，用特殊艺术诠释不凡的人生，向社会呼唤人道主义。成立20多年来，艺术团创作、表演的节目在全国各类文艺汇演中屡获佳绩。

这次赴台交流演出，是省残疾人艺术团第5次受邀赴台交流表演，将为台湾朋友带去《千手观音》《钱江弄潮》《你是我的眼》等精彩演出，并将与台湾的身障歌手程志贤等艺人合作，开展两岸之间的文化交流。

画说旧事



昨天，家住杭州南宋皇城遗址馒头山的一位奶奶，看着墙上画的自己，情不自禁地夸道，画得真像啊。近日，几位美院毕业的画师，将馒头山过去生活场景的老照片，和现在住在这

里的大伯大妈、大叔大婶们的日常形象，用3D墙绘的方式，都画到了墙上，还取了个非常好听的名字：馒头山旧事，成为人们怀旧抒情的一道独特美景。

记者周金友 摄影报道

北京遭遇沙尘天气



5月4日，在北京景山公园的万春亭，一名外国游客戴着口罩拍照。当日，北京遭遇沙尘天气，北京市气象台发布沙尘暴蓝色预警。

涤荡一切污泥浊水 宁波北仑工会四级联动勇当治水主力军

剿灭劣V类水 共建美丽浙江

本报讯 记者王海霞 通讯员林强报道 日前，一场“勇当治水主力军、剿灭劣V类水”集中专项行动在宁波市北仑区工会干部和企业职工中开展得轰轰烈烈。

区总工会制定了详细的实施方案，将围绕“污水零直排区”创建工程、河道清淤工程开展治水重点工程立功竞赛，开展“最美治水人”评选活动，充分调动广大职工积极性，凝心聚力，保质保量完成各工程项目。

实施职工治水志愿服务活

动，动员广大职工加入志愿者队伍，积极参加各级河长组织的河道巡查、义务宣传等活动；组织职工从身边企业查起，开展“问题大家找、现场随手拍”活动；开展“我为治水献一策”金点子征集活动，引导职工紧紧围绕“五水共治”纵深推进、“清三河”成效巩固提高和全面剿灭劣V类水等方面，积极建言献策，多提合理化建议。

启动劳模先进治水攻坚集中行动，组织涉及“五水共治”相关行业的劳模先进、首席工人、技术能手以及工人先锋号，实施攻坚集中行动，发挥示范引领作用，带领广大职工攻坚克难，助力“五水共治”各项任务顺利完成。

为确保方案落地，区、街道、社区、企业等四级工会层层传导

压力、职责分工明晰。区总工会通过微信、微博、网站等开展全方位的宣传和动员。10个街道总工会负责所在街道河流剿劣行动，23名兼职副主席和41名协理员除积极发动其工作所在企业的职工参与治水行动外，还要根据职责分工和分片联组全面参与街道总工会剿劣工作。社区层面，区总工会把积极参与剿灭劣V类水作为考核社区工会工作的重要内容，18个社区总工会根据考核内容并结合实际情况开展行动。外来人口集聚的社区工会主要负责对居民进行治水环保宣传、开展生活垃圾分类、工业社区工会主要负责组织职工志愿服务队，积极参与河道巡查、企业排污的监督和节水减排献计献策活动。

杭州上线“官字号”二手房交易监管平台

据新华社杭州5月4日电 二手房交易市场鱼龙混杂，想要顺利买到一套放心房住需要“过关斩将”。4日，杭州首个由官方创建的二手房交易监管服务平台(房产交易网)上线，为维护买卖双方的合法权益提供了新保障。

据介绍，杭州市房产交易网由杭州市住房保障局下属房产交易产权登记管理中心和房地产中介行业协会联合打造，矛头直指虚假房源，着力打造真实存在、真实产权、真实委托、真实价格、真实图片的“五真”房源体系。同时，杭州市房产交易网设置五大功能作为保障措施。一

是房屋出售委托合同网签，经纪从业人员与委托人共同在线填写委托售房协议，在线提交备案；二是经纪机构房源核验挂牌，经纪从业人员在线申请房源核验挂牌，填报房源状况信息表等，提交主管部门审核；三是个人自助房源核验挂牌，产权人通过注册账户申请房屋核验，核验通过后获取房源编号；四是挂牌房源统一发布，所有中介代理的网签房源均统一在房产交易网上发布，包括发布机构、发布人、房源有关情况等；五是微信及APP信息显示，拓展移动互联网渠道，通过APP和官方微信公众账号同步发布房源。

中国银行 BANK OF CHINA
手机银行转账全免费

中国农业银行
大行德广 伴你成长

中国新能源小镇欢迎您
浙江·长兴
招商热线：0572-6027500

工人有力量 唱响劳动美



近日，海宁市举办“工业强市再出发、咱们工人有力量”庆祝“五一”国际劳动节表彰大会暨企业职工大合唱比赛。来自“晶科能源”的省职工高技能人

才创新工作室——张建伟电器维修工作室向全市30万产业工人发出了“工业强市再出发、蓝领建功促发展”的倡议。

通讯员杨国祥 摄